

# 习近平主席第三次访法的三个特殊之处

中新社巴黎5月8日电  
中新社记者 黄钰钦 郭金超

历史长河里，中法的每一次相遇都能迸发出巨大能量。在中法建交60周年之际，中国国家主席习近平应邀第三次对法国进行国事访问。

从荣军院、马里尼剧院，到爱丽舍宫、图尔马莱山口，习近平访法日程安排紧凑而丰富。从此访的三个特殊之处，外界可以一窥，中法在又一次相遇中迸发出的活力和能量。

## 特殊的节点

作为两个历史悠久的大国，中法建交60年来始终相知相交、相互理解、携手同行。

时隔5年，习近平又一次踏上法兰西土地，正值中法关系经历一个甲子。在这个有特殊意义的时间节点，两国将如何承前启后、继往开来，受到高度关注。

回溯过往，习近平的历次访法都正值中法关系的重要节点。

2014年，习近平在中法建交50周年之际访法，两国元首共同决定开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代。5年之后，习近平再次访问法国，在两国建交55周年之际，强调中法在共同发展的道路上继续并肩前行。

在此访中，习近平同法国总统马克龙举行会谈时说，中法关系60年珍贵历程，将使我们更好思考如何



当地时间5月7日，应法国总统马克龙特别邀请，中国国家主席习近平乘专机离巴黎赴法国西南部上比利牛斯省访问。两国元首夫妇在图尔马莱山口“牧羊人驿站”共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞，并同他们亲切合影。

中新社发 冯永斌 摄

开启下一个60年。

鉴往知来，温故知新。从与马克龙共见记者到出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式，习近平在此访多个场合都强调传承中法建交精神——独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢。

面对百年变局，历史是最好的老师。正如习近平在欢迎宴会中所言，“我相信，有历史的沉淀、现实的基础、未来的蓝图，中法关系必将如春天般充满生机、欣欣向荣”。

当中法关系走过一个甲子，在两国建交60周年之际，历经时光沉淀的建交精神，将有力推动双方承前启

后，继往开来。

## 特殊的朋友

“中法是特殊的朋友，中法关系是世界大国关系中一对特殊的关系。”在马克龙举行的欢迎宴会上，习近平发表祝酒辞时如是说。的确如此。中法交往的每个高光时刻，无不体现彼此之间情谊的特殊。

第一位正式访问新中国的西方国家元首是法国总统，新中国领导人首次正式访问的西方国家是法国，第一个与中国建交的西方大国到第一个同中国建立全面战略伙伴关系的西方大国，两国关系创下多个“第一”。

特殊的朋友，还体现在

中法两国元首以心相交。近年来，在习近平和马克龙的战略引领下，中法关系呈现高水平发展。

此次访问中，两国元首夫妇互赠礼物时，习近平将中国翻译的法国小说作为国礼赠送给马克龙。墨香扑面而来，它们跨山越海，随专机抵达巴黎，再进入爱丽舍宫。

5年前在法国尼斯，马克龙为远道而来的中国朋友准备了一份特别的礼物，一本1688年出版的《论语导读》法文版。此次出访前夕，习近平提出法国小说汉译本的书单，这既是中国礼尚往来的传统，更是双方以心相交的缩影。

见微知著。“习近平主席，欢迎！”“通过我们个人故事的分享，我们的关系也在逐渐形成”“感谢你们进行友好坦诚的交流”，从欢迎到送别，马克龙在社交媒体平台连续用中文发帖。

不仅如此，无论是马克龙专机提前抵达后在停机坪冒雨迎接，还是两国元首“不约而同选择学习语言的‘钥匙’词典作为礼物相赠，此访中的多处细节都能看到彼此的友谊。正如有评论指出，特殊的朋友，值得倍加珍惜。

## 特殊的安排

春夏时节的南法山区，比利牛斯山上白雪消融，溪水潺潺。在习近平访法期

间，这里举行的一场特殊安排，为中法两国元首最新互动写下注脚。

当地时间5月7日，应马克龙特别邀请，习近平乘专机从巴黎抵达塔布，来到法国西南部上比利牛斯省访问。早在习近平此次访法前，“两国元首还将赴外地举行活动”的安排引发世界瞩目。

上比利牛斯省对于马克龙而言具有特殊意义，其省会塔布是马克龙外祖母的故乡，也是她的安息之地。这里是承载着马克龙童年美好记忆的乐园，外界将塔布称为他的“第二故乡”。

选择如此具有私人性质的地点接待远道而来的朋友，是马克龙从未为其他到访的外国领导人作出过的特殊安排。有媒体将中法两国元首塔布之行称作是“近距离外交”，认为两位领导人在轻松愉快的氛围中可以开展更直接的对话。

近年来，从尼斯夜谈到豫园茶叙再到松园会晤，两国领导人在正式会谈之外的特殊安排，为彼此建立了牢固互信和真挚友谊，在中法外交史上留下了一个个精彩印记。

如今，在比利牛斯山的图尔马莱山口，两国元首和夫人凭窗而坐，远眺群山，品当地特色美食，论天下风云际会。又一次的特殊安排，延续着习近平与马克龙“高山流水遇知音”的外交佳话，也让外界感受中法友好的动人瞬间。

# 习近平访“塞铁”，贝尔格莱德遇到“中国红”

中新社贝尔格莱德5月9日电  
中新社记者 梁晓辉 郭金超

上万人挥舞着中塞两国国旗，在贝尔格莱德形成一片热情的海洋。

当地时间5月8日上午，塞尔维亚大厦广场，老人、青年、孩童……一万五千名塞尔维亚民众集结于此。他们高喊“中国！”“塞尔维亚！”“中国！”“塞尔维亚！”，等待中国老朋友、好朋友的到来。

7日至8日，中国国家主席习近平对塞尔维亚进行国事访问。这是习近平时隔8年后，再次到访塞尔维亚这个中国在欧洲的铁杆朋友。

当贝尔格莱德遇到“中国红”，“塞铁”之“铁”，处处显露。

8日上午，中塞元首会谈前，当习近平与武契奇走上塞尔维亚大厦平台时，现场响起经久不息的欢呼声。面向塞尔维亚的欢迎民众，习近平长久地挥手致意。

中塞交往新的历史一刻，再次定格。

“今天我们在书写历史，未来我们将会纪念今天这一时刻，因为今天将会为未来指明方向。”武契奇在现场说，“塞尔维亚人民对您的爱戴发自肺腑的”。

自2016年以来武契奇曾15次发出邀请，邀习近平访塞。对于习近平此次访，武契奇精心安排，期待习近平能感到“宾至如归”。

7日晚，当习近平乘坐的专机进入塞尔维亚领空后，塞两架空军战机升空护航。

当习近平乘专机抵达时，塞尔维亚总统武契奇夫妇早已与一众塞方政要在机场热情迎接。这份长长的接机名单，还包括塞议长、总理等。在机场，武契奇还为习近平举行独具特色的迎宾仪式。

“站在新的历史起点上，中方愿同塞方一道，不忘初心、携手前行。”再次踏上塞尔维亚土地，习近平在机场发表的书面讲话中说。

这是一次历史性的访问。

8日的欢迎仪式后，习近平与武契奇举行会谈。两国元首宣布，深化和提升中塞全面战略伙伴关系，构建新时代中塞命运共同体。

8年前，塞尔维亚成为中国在中东欧地区首个全面战略伙伴。如今，在两国元首战略引领下，塞尔维亚又成为首个同中国共同构建命运



当地时间5月7日，中国国家主席习近平抵达贝尔格莱德，开始对塞尔维亚进行国事访问。在贝尔格莱德街头，华人华侨和中国留学生挥舞中塞两国国旗，热烈欢迎习近平主席到访。

中新社记者 韩海丹 摄

共同体的欧洲国家。

“新时代中塞命运共同体是中塞铁杆友谊的升华，也代表了双方共同的价值理念和目标追求，即共谋发展、合作共赢、彼此成就”，习近平在与武契奇会谈时说。

武契奇则表示，今天我们宣布提升塞中全面战略伙伴关系，构建新时代中塞命运共同体，必将成为塞中关系史上新的里程碑。

友谊的升华、新的里程碑，两国关系历史新篇章自此开启。

会谈后，两国元首共见记者的现场，一摞厚厚的红色封皮的合作文件，不断吸引在场媒体的镜头。这是两国元首共同见证签署的多项合作文件。

共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、电子商务……根据此次访成果文件清单，双方签署或达成一致的合作文件多达28项。

当贝尔格莱德遇到“中国红”，中塞正让铁杆友谊之光照亮未来合作之路。

中塞何以如此之“铁”？答案写在双方的合作中，更写在“患难见真情”的历史中。

中塞友谊在共同维护世界和平与发展的伟大奋斗中凝结而成。1999年北约轰炸南联盟；2008年中国汶川发生特大地震；2014年塞尔维亚遭受严重洪灾；2020年新冠疫情暴发……多年来，中塞两国始终守望相助，兄弟情谊弥足珍贵。

有人直言，中塞关系之“铁”就在于，两国和两国人民总是在对方最需要的时候毫不迟疑地伸出援手。

今天，中塞关系之“铁”，更加坚固。根据两国元首签署的联合声明，双方将在尊重国家主权、领土完整和互不干涉别国内政原则基础上就涉及彼此核心利益问题相互坚定支持。

武契奇在共见记者时直言，塞方将继续在所有涉及中国核心利益的问题上坚定地同中国站在一起。“塞中铁杆友谊不会受到任何势力的干扰和破坏”。

当贝尔格莱德遇到“中国红”，无论国际风云如何变幻，中塞始终是真朋友、好伙伴。中塞关系之“铁”仍将继续。

8日下午，在习近平即将结束访问之际，武契奇和夫人在贝尔格莱德和平别墅为习近平和夫人饯行。

“塞方为接待习近平主席这次访问作出了前所未有的特殊安排，希望习近平主席能够感受到塞尔维亚人民对中国人民的深厚情谊”，武契奇表示。

习近平则说，我这次访问虽然时间较短，但非常愉快，也很感动，再次留下了难忘印象。“访问内容丰富、意义重大，取得了圆满成功”。

当贝尔格莱德遇到“中国红”，中塞关系书写就历史性新的篇章。

中新社巴黎5月8日电  
中新社记者 黄钰钦 郭金超

春夏时节的南法山区，比利牛斯山上白雪消融，溪水潺潺。中国国家主席习近平应邀来到图尔马莱山口，与法国总统马克龙在此登高望远，续写“高山流水”的故事。

当地时间5月7日，应马克龙特别邀请，习近平乘专机从巴黎抵达塔布，来到法国西南部上比利牛斯省访问。

大国外交中，领导人选择互动的地点大有讲究。早在习近平此次访法前，“两国元首还将赴外地举行活动”的安排引发世界瞩目。如今，法国上比利牛斯省见证了中法交往史的又一精彩瞬间。

从巴黎一路往南800多公里，便是上比利牛斯省的省会塔布。这座南法小城是滑雪等冬季运动的理想之地，面积约15平方公里，人口约为4万人。而对马克龙来说，这里有着更特殊的意义。

据法国媒体报道，塔布是马克龙外祖母的故乡，也是她的安息之地。在自传《变革》的首章中，马克龙深情记述外祖母对自己的影响——“我为自己曾接受她充满爱的教育而倍感幸运。她的音容笑貌，她给我讲述的那些往事，以及她的自由和严苛，至今都影响着我”。

这里是承载着马克龙童年美好记忆的乐园。在青少年时期，他每年冬季都会在塔布与外祖母度过欢乐的时光。现在，马克龙也几乎每年都会来到这里。外界将塔布称为马克龙的“第二故乡”。

据知，选择如此具有私人性质的地点接待老朋友，是马克龙从未为其他到访的外国领导人作出过的特殊安排。有媒体将中法两国元首塔布之行称作是“近距离外交”，认为两位领导人在轻松愉快的氛围中可以开展更直接的对话。

习近平夫妇抵达塔布后乘车前往图尔马莱山口，海拔超两千米的山口被称为“比利牛斯山之心”，也是环法自行车赛的经典赛段。当习近平和夫人彭丽媛抵达这里时，马克龙夫妇在“牧羊人驿

站”迎接，共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞。

这家餐厅也是马克龙年少时经常光顾的地方。驿站木屋外，春雪纷飞，云海浩渺。两国元首夫妇凭窗而坐，远眺群山，品当地特色美食，论天下风云际会，在轻松愉快的氛围中就一些重要问题进行战略沟通。

中法是世界大国关系中一对特殊的关系。此次上比利牛斯省的特别安排，传递出法方对习近平此次访的高度重视，也可以看到法方在外交层面的用心程度。而近年来，在中法两国元首的频繁交往中，诸多特殊安排凸显特殊友谊。

2019年，习近平访法的首站安排在法国南部滨海城市尼斯。马克龙夫妇专程从巴黎赶到，在具有古希腊建筑风格的海燕别墅同习近平亲切会面，共进晚餐。随后，马克龙更是连夜赶回巴黎，为首都迎接习近平再做准备。

同年，两国元首实现年内互访。在上海豫园，习近平夫妇和来华访问的马克龙夫妇偕行游园，不时驻足观赏江南园林景致，还观看了昆曲、越剧表演。习近平特别说道，“我和夫人选择在豫园款待总统先生和夫人，希望你们能领略中华园林之美和中国的传统文化”。

去年，在广州松园，习近平同马克龙进行不打领带的非正式会晤。两人临水而坐，观景品茗。循着《高山流水》悠远婉转的琴声，习近平向马克龙介绍“高山流水遇知音”的中国典故，“只有‘知音’才听得懂这首曲子”。

从尼斯夜谈到豫园茶叙再到松园会晤，习近平同马克龙建立了牢固互信和真挚友谊，在中法外交史上留下了一个个精彩印记。图尔马莱在当地古语中意为“遥远的山”，呼应了去年在广州松园习近平与马克龙共同欣赏的千年古琴曲——《高山流水》。在中法关系开启新的甲子之际，两国元首的最新互动无疑将延续“高山流水遇知音”的外交佳话。

「高山流水」续新篇 习近平访法塔布之行有深意